

# 10 金叶之窗 Production

## 云南烟叶特色品种栽烤关键技术实现“度身定制”

红花大金元、K326烟叶品质优良,香味好,清香型风格突出,是中式卷烟特需原料。2014年,云南种植100万亩红大和200万亩K326,分别计划生产300万担和600万担清香型特色烟,以满足卷烟工业需求。但红大易感“两黑病”、赤星病、难烤,K326不抗病毒病、易感叶斑病、易烤枯挂灰,成为烟农的心头愁。为此,云南省烟草农业科学研究院根据两品种特性,在总结多年研究成果的基础上,度身定制了《栽好烤好红大品种烟叶关键技术》和《烤烟K326品种特性与配套栽培技术》,重点指出,栽好烤好红大的关键是:控肥、壮根长中棵,低湿、低湿促变黄。栽好烤好K326的关键是:适时早栽、重肥水调控,重防叶斑病,低温低湿烘烤。烟农如法栽出来的红大、K326烟叶营养平衡、整齐、清秀、按时分层成熟落黄,如法烘出来的烟叶金灿明亮,清香四溢,收入比普通品种大幅提高了。

**度身定制宜植区。**以土壤、气候、烟叶质量数据评价为基础,以特色烟叶研究开发成果为根据,以遵循品种习性为原则,优化

品种种植布局,针对红大肥料利用率高、易感“两黑”病等特性,布局在隔年轮作、肥力中等、土质疏松的田(地)块种植。针对K326喜光热水、不耐旱与寒等特点,布局在海拔1800米以下,热量充足的坝区、河谷区的好田好地栽种。趋利避害,充分挖掘生态潜力,实现效益最大化。

**度身定制关键技术。**一品种,一特性,多难点,对症施技解难题。针对红大品种不耐肥、易感黑胫病、易烤青等难题,制定了“控肥、壮根长中棵,低温低湿促变黄”的关键生产技术。同时指出,栽好红大要控氮增钾,栽成适产“中棵烟”;栽前、栽后、栽中“三防”黑胫病,赤星病要“摘、采、治”;烘烤时要“保温增湿促变黄、及时排湿巧定色、稳温延时促黄筋”,解决变黄慢、失水快、难定色等难题。针对K326好大水大肥、不抗病毒病、感叶斑病、易烤枯挂灰等特点,制定了“适时早栽、重肥水调控,重防叶斑病、低温低湿”的关键技术。并特别指出,谷雨(4月20日到5月5日)栽8月采,确保上部烟叶成熟期月均气温

在20℃左右,防烤后挂灰;追肥水施硝酸钾,促烟株早生快发,提高抗病毒病能力;重防白粉病、野火病、赤星病;烘烤下部叶时防高湿导致烤枯,烘烤上部叶片时防快升温失水导致挂灰。

**度身定制技术指导。**在育苗、移栽、施肥、揭膜培土、植保、打顶、采收等各生产关键环节,云南省烟草农科院一方面制定印发《2014年云南特色烟叶生产技术指导》到烟区,并同时发布在云南烟叶信息网上,至8月底已发11期;一方面抽调品种、栽培、植保、烘烤等专家到田间地头指导,亲自示范操作,手把手教烟农,并向烟农赠送《K326品种烟叶生产技术指导手册》与《红大品种生产技术指导手册》。与此同时,根据生产中出现的各种技术问题,及时派出相关专家到产区释难解疑,诊断“开方”,使两个特色品种生产技术难题得到有效解决。此外,在采收关键时期,还专门派出多名专家驻烟区培训指导,帮助解决两品种烘烤难题。

生产实践证明,烟农应用省烟草农科院

为两个特色品种度身定制的关键技术“功效”出奇。例如,姚安县分公司年初将《2014年云南特色烟叶生产技术指导第5期》上的《烤烟红大品种特性及配套栽培技术指导意见》印制在烟站宣传栏,并发放小册子,烟农如法栽烤,近日在姚安光禄烟叶站左门收购点(今年承担着22万公斤的收购量,全部都是红大品种),收购人员打开烟农李正先家的烟叶一看道:奇了,今年的红大烟叶杂色少了,斑点少了,油润度高了。周围其他烟农异口同声说:“我家的也跟他家的一样好。”烟农李正先说:“这个特色品种,烘烤讲究着呢,烘烤专家跟我们说了,烧火要小而忍,失水与变黄要相适应,我们还有了一本小手册,不懂的时候就看看,对照着稳稳地烤。”据姚安分公司测算,按今年的收购价以CIF这一等级计,红花大金元比普通品种高出了7.3元,特色烟叶真就是棵棵钱树。

有专家“传经送宝”,烤出的一片片金叶子让烟农吃了定心丸,不再愁烤不好红大和K326了。(云宣)

## 江西中烟纪检组长赴井冈山卷烟厂开展廉政监督工作调研

近日,江西中烟工业有限责任公司党组成员、纪检组长率公司监察部一行赴井冈山卷烟厂技改项目现场开展工作调研,并察看工地在建项目的施工情况。

公司纪检组长指出,技改指挥部要切实承担起党风廉政建设的主体责任,严格落实“一岗双责”,规范、有效地落实廉政监督的主体责任,确保实现“工程优质、干部优秀”的目标。技改指挥部各组(办)及监理方、项目管理方要切实落实好技改项目廉政建设职责要求,在项目设计、材料验收、隐蔽工程和过程监督等环节实施规范、有效的监督。施工单位要切实执行好廉政建设有关制度,严格按照制度要求,杜绝请客送礼等不规范行为,集中精力做好项目施工和流程资料的提报审批工作,保障工程质量达到设计要求、工程进度稳步推进。廉政监督办公室要切实履行项目廉政建设再监督的责任,配合好监督主体开展工作;要在人员配备上进一步统筹考虑,明确分工,把住关口,把握原则,在吸取赣州技改监督成功经验的基础上,力争取得更好的成绩。

座谈会上,井冈山卷烟厂技改项目廉政监督办公室介绍了落实国家烟草专卖局“五个关口”监管的目的、程序及相关要求。各参会单位及专业组(办)围绕廉政建设、制度执行、决策机制和工作衔接等方面进行了讨论。廉政监督办公室要求参建各方要严格落实中央“八项规定”精神和有关制度要求,进一步提高廉洁自律意识;围绕技改工作大局,在制度、流程、管理执行等方面强化规范监督,确保廉政监督工作落到实处,保障工程质量和人员安全。(曾杏春 王毅荣)

## 上海烟草多途径提高卷烟市场监管水平

2014年以来,上海市烟草专卖局按照国家局“坚定不移抓好烟草专卖”的要求,坚持守土有责、守土尽责,努力维护上海市场的良好秩序和环境。

**一是紧紧围绕构建和完善“政府领导、部门联合、多方参与、密切协作”卷烟打假体系的要求,始终保持卷烟打假高压态势。**通过不断完善与公安、检察院和法院的合作打击机制和案件追刑机制,充分运用“大数据”管理理念,积极探索符合上海实际的卷烟打假打假和市场监管新方法。加强与公安部门配合,着手研究涉烟违法犯罪活动的一般规律和共性特点,建立了假烟犯罪活动积分预警规则和“黑名单”制度,初步实现从“以案找人”向“以人找案”的转变;着力研究物流环节涉烟犯罪的新变化,不断探索运输数据的分析方法,初步实现从“个案局部打击”向“网络整体铲除”的转变。

**二是紧紧围绕构建“打击严厉、管理到位、疏导及时、服务周到”市场监管体系的要求,全面运用“APCD”工作法开展本市卷烟市场的综合治理。**以零售许可证集中延续换证为契机,进一步完善零售户的基础信息,充分运用主、客观数据分析,实现了对全市零售户的专卖分类管理,将有限的执法资源配置到市场监管的重点对象,有效提高了市场检查的针对性和有效性。2014年1-7月份,破获国标以上网络案件11起,其中6起为部级督办案件。

**三是紧紧围绕国家局“提高专卖管理法治水平”的要求,进一步健全专卖行政执法体系、提高专卖行政执法办案水平。**2014年以来,积极推进行政许可和行政执法的标准化工作,以标准固化管理流程,以制度约束权力运行。着手制定行政执法的作业指导书,将各个环节的要求和责任具体落实到岗位,落实到每一个执法人员。同时,在关键的权力环节设置监督要求,确保烟草行政执法行为的合法合规和科学规范。(上文)

## 广昌开展烟叶收购市场整治活动



近日,由县烟草专卖局、公安局、工商局相关人员组成的烟叶收购市场整治组,对江西广昌全县烟叶收购站烟叶收购秩序进行了检查,此次检查目的在于严厉打击非法收购烟叶行为,维护好烟叶收购秩序。检查组每到一处均仔细核对交售通知单、合同本和收购烟叶信息系统有关数据是否一致,与烟农交谈了解非法收购烟叶信息,并对废弃烟叶进行了销毁,切实发挥多部门密切配合、联合执法的作用,确保烟叶收购规范有序。

图为头版站销毁废弃烟叶现场。邓晓辉 梁忠茂 摄影报道

## 永新烟草采取弹性上班制开展卷烟市场整治工作

为维护本地卷烟市场的健康发展,打击涉烟违法犯罪活动,近期,江西永新县烟草专卖局打乱专卖人员正常工作时间,采取弹性上班制开展市场检查,进一步提高监管效率,达到净化本地市场和规范市场秩序的目的。

**一是认真规划,统筹安排。**通过全面分析本地卷烟市场情况,认真总结涉烟违法犯罪分子的活动时间,以及卷烟经营大户等重点监管户的时间特点,确认采取早、晚两班

倒的弹性上班方式,周末两日采取轮休方式对零售客户进行明查暗访。

**二是全面出击,务求必中。**通过明察暗访搜集情报,准确把握市场情况,尤其是加强对重点户及重点区域进行全面盘查,要求不留死角,必要时采取不定时专项突击检查,进一步突出对假烟、走私烟的打击力度,争取不出手则已,一出手必中,零容忍对待卷烟违法犯罪活动。

**三是不求蛮干,借力打力。**一方面要科学的看待弹性工作制,在开展一段时间后,对此项制度进行审核,检验开展的成绩,发现存在的问题,以便更好的开展此项工作;另一方面要充分借助公安、工商等其他执法机关的力量,开展联合执法活动,尤其是针对一些较为隐蔽的涉烟违法行为进行突击检查,予以重点打击,切实提升监管效率。(颜翔)

## 宜黄烟草落实责任抓整改建章立制促发展

整改落实、建章立制是教育实践活动取得实效的关键所在,为全面推进党的群众路线教育实践活动深入开展,江西宜黄烟草采取多项措施落实责任抓整改,建章立制促发展。

**一是完善制度计划,强化机制约束。**梳理现有制度,对行之有效的坚持抓好落实;对不适应新形势要求的修订完善;对活动过程中形成的好经验好做法,用制度形式固定

下来,把建立健全工作制度、管理制度、考核制度和督促检查等制度作为重要内容,坚持用制度管权管事管人,确保各项制度执行到位。

**二是列出问题清单,制定整改措施。**聚焦整治“四风”问题不放手,建立整改工作台账,逐条逐项列出问题整改清单,制定整改方案,明确整改责任领导、责任部门、责任人、整改时限,做到先改快改、真改实改。

**三是坚持分工负责,狠抓整改落实。**按照整改有目标、推进有措施、落实有责任、完成有时限的“四有”要求,对查摆出的问题进行职责分工,做到一项一项整治,一个一个攻坚。

**四是坚持“两手抓”,做到“两促进”。**把推进整改落实、建章立制工作与中心工作结合起来,坚持两手抓、两手硬,坚决防止走过场,力争做到两不误、两促进。(邹海莉)

## 永丰多项措施抗高温、保安全、促销售

在近期高温季节,江西永丰县烟草专卖局采取多项措施,确保了该局安全生产、经济运行目标的顺利实现,较好地做到了安全、经营两不误。

持续高温天气,给户外作业的员工带来较大的影响,为此该局在保证时限和质

量的前提下,一是合理调整作业时间,避开午间高温时段,利用早晚开足马力抢抓卷烟市场营销配送服务;二是增强员工安全意识,为员工上安全课、传授防暑安全知识,配齐防暑降温用品,为一线员工送“清凉”;三是机关人员轮流下一线,跟班

作业,尽量缩短一线员工户外作业时间;四是领导干部挂片负责,经常深入市场与员工携同作战,以实际行动激励员工发扬吃苦耐劳的精神,为全面完成工作任务打下良好的基础。(徐斌)

## 河北烟草“六加强”全面规范权力运行

为了深化党风廉政建设,加强对党员领导干部的管理监督,树立为民务实清廉的良好形象,近日,河北省烟草专卖局(公司)以“六个加强”为抓手,全面强化对权力运行的制约监督,积极构建不敢腐、不能腐、不易腐的体制机制屏障。

**一是加强对民主集中制执行情况的监督。**坚持抓好“三重一大”决策制度贯彻执行情况的监督,结合巡视工作、党风廉政建设责任制考核,定期组织检查,督促各级党组织民主决策、科学决策、依法决策。严格落实述职述廉、民主生活会、谈话和诫勉、函询等监督制度,重点加强和改进对领导干部特别是主要领导干部的监督制约。并健全考察考核机

制和述职述廉制度,加强上级党组和纪检组对下级党组及其领导班子成员尤其是主要领导的监督。

**二是加强巡视监督。**研究制定省局党组《巡视工作实施办法》,进一步完善巡视制度,加快巡视节奏,做到巡视工作全覆盖。围绕党风廉政建设和反腐败工作,突出发现问题,强化震慑作用。创新巡视工作方法,探索开展专项巡视,提高巡视工作的针对性和实效性。加强巡视成果运用,实施分类处置,落实主体责任,确保整改到位。

**三是加强内部审计监督。**认真抓好重点项目的专项审计、重大投资项目的跟踪审计和领导干部经济责任审计工作。建立健全审

计意见整改跟踪督查和审计责任追究工作机制,健全完善审计中发现重大问题报告移送处置工作制度,加强与纪检监察部门的沟通协调。

**四是加强国有资产管理监督。**认真贯彻落实《烟草行业国有资产监督管理办法》,严格落实国有资产保值增值责任,规范资产运营行为,切实防止国有资产流失。重视资金的日常监管,严格财务收支的审批流程,加强资金安全内部风险控制。加强对行业资金保值增值和营销费用控制专题研究,切实加强存量资金管理,着力强化费用节流工作,防止大手大脚用钱、不计成本用钱和违反规定用钱。

**五是加强办公公开、民主管理的推进力**

## 湖南烟叶复烤公司 两项技术创新填补国内空白

湖南烟叶复烤有限公司两项科技成果——《伺服技术在液压打包中的应用》和《复烤机先进控制与系统优化》达到国内领先水平,并填补了国内空白。

《伺服控制技术在液压打包中的应用》于2011年6月开始项目研究与开发,2013年10月结题。该项目针对片烟预压打包伺服控制系统的控制特点,通过多闭环状态反馈,实现了对压力、流量、位置等的实时控制,并针对各种烟叶特性,建立了打叶复烤生产线打包工艺的专家系统,达到了节能降耗、降低油温和噪声、提高打包效率和质量的目的。该项技术已推广到安徽华环国际、山东诸城、山东沂水等复烤企业应用。

《复烤机先进控制与系统优化》于2012年10月开始实施,2014年4月结题。该项目针对复烤过程控制中过于依赖人工经验,现场操作强度大、水分波动大等问题,设计了多策略控制算法,通过应用先进的多变量模型预测控制技术,建立了复烤机先进控制系统和复烤生产数据监控系统,实现了复烤过程控制的高精度和智能化,有效改善了复烤机冷房和机尾出口水分的稳定性,提高了产品质量和设备运行的自动化水平,降低了劳动强度,并可根据客户要求设定成品水分值,更好地满足卷烟工业企业个性化需求。

这两项技术首次将伺服控制技术和多变量复合控制策略分别应用到复烤打包设备和烟叶复烤机上,对设备的改进与升级提供了重要依据和实践经验,具有良好的推广应用价值。(胡战卫)

## 日照烟草六项措施 助推创新型企业发展

为更好地发挥科技创新在企业管理中的重要作用,不断提升企业经营管理效能,加快创新型企业发展,近期以来,山东日照市局(公司)强化六项措施,助推科技创新工作上水平。

**一是加强制度建设,完善创新体系。**在保证自主创新体系长效性的前提下,以现行的科技创新管理办法为基础,深入讨论论证制度的适用性与科学性,并结合实践持续加以调整完善,重点对科技项目管理、项目奖励等相关制度进行补充完善,为创新型企业发展工作的顺利推进提供制度支撑。

**二是加快成果转化,强化助推作用。**注重在成果转化上下功夫,积极探索既符合企业实际又适应市场要求的成果转化机制,从近年来取得的科技成果和专利中筛选出一批推广价值大、创新性强的研究成果,积极开展相应的示范与技术推广,加快科技成果向现实生产力的转化。

**三是加强项目管理,提高项目质量。**加强项目实施过程的监督和管理,研究确立一套符合单位实际的科技项目跟踪调度方法,实时掌握项目的实施情况,认真梳理考核条款,严格落实考核制度,保障项目研发进度与项目合同规定同步,确保项目按时完成,并取得预期的研究成果。

**四是严格经费使用,确保专款专用。**严格按照财政部有关规定,建立研发费用使用监督机制,严格执行科研经费预算管理和审计制度,加强对科研项目资金使用情况的监管,确保专款专用,进一步规范研发费用开支。

**五是培育创新人才,推进创新开展。**充分发挥激励机制的导向和促进作用,选拔学历高、能力强、思维活的青年干部职工作为科技创新工作的主力,在重点工作和关键环节进行培养和锻炼,逐渐组建一支门类齐全、梯次合理、素质优良的人才队伍。

**六是完善专家库,提升项目水平。**以省局专家库为基础,积极补充部分山大、青州所等高等院校、科研单位的专家学者,建立长期科研协作关系,创建拥有不同研究领域、不同研究专家的专家库,为开展好科研工作、项目评审、验收鉴定等工作打好基础,促进企业创新工作顺利进行。(日照宣)

度。结合行业实际,进一步建立完善办公公开、民主管理相关制度,公开权力内容、形式和流程,加强对公开内容的真实性、形式的规范性的监督检查,加大考核力度,切实保障职工群众的知情权、参与权、表达权和监督权。

**六是加强廉政风险防控工作。**全面深化廉政风险防控监督与再监督工作,突出监督与再监督和责任追究,进一步完善资金监管、工程建设、物资采购、专卖执法、选人用人等重点领域和关键环节的廉政风险防控。制订《工作人员违规违纪处分规定》,加大责任追究力度,与党风廉政建设责任制责任追究、明示与承诺、廉政文化等工作有机结合,建立行之有效的廉政风险防控体系。(苏维民)